28 Berdkna vdrdet av uttrycken for
a=3 och b=-2.

a)a’-7a+b b) ab + b?

28, A 1-33-1 =9-21-1 = -14

b) 31 +(-2) = -bthsz-2

29 Sidanien kvadrat ar 7,5 cm ldngre dn sidan i en
annan kvadrat. Arean hos den storre kvadraten
ar 131,25 cm? Hur langa ar kvadraternas sidor?

24, (x+1.5) = 131,25
£ = VIZ2125 -3%,5 = 29¢ » 4,0 cus

X+F.S = 11,46 = /1.5 ewr

30 Forenkla uttrycken sa langt som mojligt.

a)£—4—b—£+2—b b)6a+2_7—2a
2 5 4 5 9 6

2,1t
4 s

-
-

0. a) 24-4 ,2b-4b
4 5

by 6(6a+2)-4(+-2a) _Zba+i1-63+(5x _
54 y




EXN Ange tva brak vars summa ar 17_6 Bada braken

ska vara skrivna i enklaste form.

;l/ £x.v Z och L

—

4 6

32 Hostens trojor finns i fyra olika farger: lila, gul,
bla och rdd. En tredjedel av tréjorna ar réda, en
sjattedel ar gula, tva femtedelar ar lila och
resten dr bla. Berakna andelen bla tréjor.

;2/ I- J——’,'—'z = Zo’lo’;"/zb 2 4 _1_

33 Los ekvationerna

1 2 13 5x 3
V%3715 b)§ 8"

—

1 5x
+ e
4 12

\]

%7, a L1zl by lox_Sx_ 1,4
ZNTANT Tz 17 2k 7Y




34 Eva och Mari har var sin orm. Bada sdger att
deras orm dr 14 dm lang.

a) Betyder det att bada ormarna noédvandigtvis
ar precis lika langa?
b) Hur stor skillnad kan det hégst vara mellan

ormarnas langd?
AN .

24, 4} N&ll !dtt Kan vam et avwwunda t tal,
V) 16499, - 125 = 0995 .. (<1dw)

35 Ange ett mojligt varde pa x i decimalform da

V64 < x< Y125

25, fex<g

exX.v X=4,4




36 Redaktoren uppmanar Ellinor att skriva om ,; é
nagra tal i artikeln sa att den blir mera begriplig. s
Har dr delar av artikeln. Kan du hjdlpa Ellinor
att klara uppgiften?

"Det kanns underbart att bli utvald bland /l m; L'/ﬂ ICJ

1 000 000 000 manniskor till dventyret.

Det tog 19 000 timmar att forbereda sig for ,; X ; m k
m

den 385 000 000 m langa firden.”

1
”En kubikmeter vite innehaller Z / (oq / l o d/”o e é/

26 900 000 000 000 000 000 000 atomer

och viger 0,9 - 107! kg” 4 ) { r g

”Kosttillskottet som man far innehaller

0,0025 kg vitamin B1, 4,5 107° g vitamin 2,4 j P 4,; y
B12 och 2,15 107* kg magnesium.”

37 Forenkla
a) (6x*-2x)3x-y)
b) 3(x-y) - 2(x + y)(x-y)

7. a) |9X;-GX1)/'£X1+ZX7’

by FX-3y- 1574 2~/’




38 Bestam vardet av m.
34.25. 3- 2)10 _ om
(32)7 .20

39 Forenkla sa langt som mojligt.

5x2 + 5x ab?-3ab
) x+1 b) b-3

29, A 5x(x#1) | 5x

x4+

b) ab(b-3) a1
b-3 i



40 Givetatt p=a-b och q=a + b. Teckna ett
uttryck for

a) q — 3p och férenkla
b) —4pq och forenkla

ko 4) ﬁ/7r= A‘PI;"Z(A’L'):-ZR‘P‘I’?

b) ~[lri 2 ~‘r(4- ly)(é{“‘b) z "‘!(A‘L’L‘I) z "llal“'lt 171

41 Ron har fatt nedanstaende uppgift:

Albus dr 3 ar édldre én sin bror Severus.
Deras syster Minerva édr dubbelt sa
gammal som Albus. Tillsammans ir de
29 ar. Hur gammal ar Albus?

Ron vdljer att 16sa uppgiften med hjdlp av en
ekvation och hans lésning ser ut sa har:

x+(x-3)+2x=29
X+x-3+92x=929
Yx-3=29

Yx =32

x=8

Svar: x =8

Ge Ron aterkoppling pa 16sningen. Vad har han
gjort som dr bra? Vad kan foérbattras?

4i, Bor fcydtijj:m.\’ af X =Albus alder
MKE b ocls iﬂ/dlij u,yly:'l;dlvt;vj’/

[ Sswaret Lor zmju amt det sz Albus Lo Zf 8’2{



42 Ensidaien rektangel ar 3 cm kortare dn den
andra sidan. Om varje sida gors 1 cm ldngre, sa
kommer arean att bli 18 cm? storre. Hur langa ar +
sidorna i den ursprungliga rektangeln? «, X ,
41,
X =3 xX=2

(X-2)(x+1) - (x-3)X = I§
xT_og -7,—747'4-3)( = [§
11X =170
X =10

8;@/0\//( a¥x F och 10 e




43 a) Berdkna summan av de 10 forsta positiva
heltalen.

b) Berdkna summan av de 100 forsta positiva
heltalen.

¢) Berdkna summan av de 1 000 forsta positiva
heltalen.

d) Finn ett monster i a)—-c) och gissa summan av
de 10 000 forsta positiva heltalen.

e) Berdkna summan i d).

4%, a) S-= [o(lo+1) _ Sy =55
7z

l,) . [0V (IW4-1)

= = LYV + 50 = $95)

) sz lorp(loww+1)  covovo+ 550 : 50050V

@

A} $ = ‘;/Oﬂfm

e) S= [oovD (ormv+1)_ 50075 /9D
Z




44 Kerstin tycker om att vandra i bergen och ar
ocksa intresserad av matematik. Pa en vandring
noterar hon att det dr 11 grader varmt i dalen pa
1 587 meters hojd 6ver havet. Vid hyttan pa
toppen 2 446 meter 6ver havet visar termome-
tern 4 °C. Kerstin bedémer att temperaturen
sjunker med konstant hastighet beroende pa
hojden éver havet. Hon vill skapa en formel
som visar temperaturen T °C vid héjden h meter
over havet. Hjdlp Kerstin att konstruera formeln.

"n-4

44 ,
144¢- /585

l - ~
’

4

T=-0008 W+
'0,(703’/'155}4‘44: l] = mﬁ;l’;/q

T=-0,008| h+24

45 Forenkla
(3.\‘ + 3—.\)(3.\' + 3—,\‘) + 9,\'

~ % il
45, 4"4"1.“’4 4"]"*: zzcix-t-qx_‘,l




46 For vilka positiva heltal pa m och n gdller

m+1 m
> —
n+1 n

4 MH?%:—(M")

M+ dSm+
(2 )

WM<
in

m < n

"

Y Ll % u “
oy A4 f)o!uht/a Weltal dar v ar s6rre av m




47 Pa ett matematikprov stdlldes fragan:

Hur manga termer ska inga i den
aritmetiska summan 16 + 14 + 12 + ...
for att summan ska bli 60?

Bade Gert och Adam har lost uppgiften, men
kommit fram till olika svar. Anda har bada gjort
ratt. Hur kan det ha gatt till?

4. A,z +ig XA A~ LD OO & N2 d

I1 = Solve(x* — 17 x + 60 = 0)

Vi/(‘b‘t'a”) Lts ~ {x = 5,x = 12
T +  Input...

n (1t -2n+18)

Z

6o

W-1Fn +bo = 0

Gteogebmﬁu 25, 1,712

nz=5 -, Ile+iy+|12+10+8 < 60

W

mzi1z: le+14+ 11 +lot§+6+YY+21+0-2-4-6 =bo



48 En familj vill hyra bil en dag for att gora en
rundresa i Smaland. Hos Smabil kostar hyrbilen
456 kr per dag inklusive 100 km och ddrefter
2,30 kr for varje extra km. Den andra firman,
Miljofordon, tar 345 kr per dag for hyrbilen och
1,50 kr for varje kord km.

a) Efter hur manga koérda km blir bilen billigare
att hyra hos Smabil?

b) For vilka korstrackor dr bilen billigare att hyra
hos Smabil?

4%, A= minl {Tr , b=l kuy

:Smdabil: ()’f‘t?éﬂ J L < /op
1y: Llf'édt*‘l,?t?’(la'ﬂ’v) , L>/0D

Miliefordow: y= 3454+ 15b

b<iro 4cb < 24S +1.5b => b >FY
b>1ov 456 +230 (b-16v) < 345 +15L =>
0.§b < 345 -95C+ 2730
b < 14836
A)  Efter Y kwne
b)Y Mellan 34 Km ol 149 Km



49 Rubiks kub dr ett mekaniskt spel i form av en
kub. Varje sida av kuben dr indelad i 3 x 3 sma
kvadrater.

a) Tank dig att Rubiks kub dr uppbyggd av sma
kuber, dven inuti. Hur manga sma kuber
bestar den stora kuben av?

b) Hur manga sma kuber kommer attha 1, 2
respektive 3 fargade sidor?

¢) Visa att en kub som bestar av k x k x k sma
kuber kommer att ha 6(k — 2)? sma kuber
med farg pa endast en sida.

-\

49, a) ’Z: 7F st

b) | sida: G-y =6 st
Lsidor: 4244 = |1 st
2 sidor: 4.2 = § st

¢) Antal smakubey med 1 k‘lrjﬁd $1da
Pev sida av dew shva kubow= (k-2)°
Med b6 sidor blir det b'(k%)l, 4




